Описание образовательной программы профессионального обучения по профессиям рабочих
       Образовательная программа (ОП) - комплекс основных характеристик образования (объём, содержание, планируемые результаты), организационно- педагогических условий и в случаях, предусмотренных Федеральным законом от 29 декабря 2012 г № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», форм аттестации, который представлен в виде учебного плана, календарного учебного графика, рабочих программ учебных предметов, дисциплин, модулей, иных компонентов, а также оценочных и методических материалов.
      В Центре реабилитации слепых реализуются основные профессиональные образовательные программы в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами среднего профессионального образования.
     Программа является адаптированной. В ЦРС ВОС образовательная деятельность осуществляется на государственном языке Российской Федерации – русском.  Форма обучения – очная. Нормативный срок обучения -5 месяцев или 2, 5 месяца). Дата утверждения ОП - 03 августа 2022 г.
    ЦРС ВОС самостоятельно разрабатывает и утверждает ОП в соответствии с ФГОС СПО, с учетом соответствующей примерной образовательной программы СПО на основании локального нормативного акта: Порядок разработки, утверждения и внесения обновлений в основную образовательную программу среднего профессионального образования.
     ЦРС ВОС ежегодно обновляет ОП с учетом развития науки, техники, культуры, экономики, технологий и социальной сферы. 
Календарный учебный график является составной частью образовательной программы. Календарный учебный график содержит сроки начала и окончания обучения, продолжительность обучения, сроки проведения промежуточной и итоговой аттестации.
       Учебный план- документ, который определяет перечень, трудоёмкость, последовательность и распределение по периодам обучения учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), учебной практики, иных видов учебной деятельности. Учебный план ЦРС ВОС на 2022-2023 учебный год сформирован на основе изучения образовательных потребностей слушателей с учетом профессиональных возможностей педагогического коллектива. Учебный план составлен в соответствии с основными положениями нормативных актов российского, регионального и муниципального уровня. 


